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РОЛЬ НАУ КО ВОЇ БІБ ЛІ О ТЕ КИ В ІНФОР МА ЦІЙ НО МУ 
ЗАБЕЗ ПЕ ЧЕН НІ РОЗ ВИТ КУ ПРА ВО ВОЇ КУЛЬ ТУ РИ

Стаття при свя чена роз криттю зна чення діяль ності біб лі о тек у фор му ванні 
пра во вої куль тури. Про ана лі зо вано, зок рема, сучас ний стан інфор му вання в пра-
во вій сфері корис ту ва чів біб лі о теч ними уста но вами.  Акцен то вано такі пере ваги 
нау ко вої біб лі о теки в орга ні за ції під тримки роз витку пра во вої куль тури як орга-
нічне поєд нання її фон дів, вклю ча ючи дос туп до Інтер нет, ква лі фі ко ва них кад рів 
та інфра струк тури з обслу го ву вання читачів.
Клю чові слова: пра вова куль тура, пра вове вихо вання, біб лі о течні уста нови, 

діяль ність біб лі о тек, пра вове інфор му вання.

В основу роз бу дови укра ї нсь кої дер жав ності Кон сти ту цією пок ла дена 
кон цеп ція демок ра тич ної, соці аль ної, пра во вої дер жави, що від по ві дає 
вимо гам сучас ної тео рії і прак тики кон сти ту ці о на лізму. Однак про го-
ло шен ням демок ра тич ного, соці аль ного й пра во вого ста тусу Укра їни 
зако но да вець не стільки кон с та ту вав реаль ний стан дер жави, скільки 
висло вив праг нення і ство рив кон сти ту ційні пере д у мови для подаль шої 
реа лі за ції назва них при нци пів. У свою чергу роз ви ток Укра їни як демок-
ра тич ної, соці аль ної і пра во вої дер жави немож ли вий поза пра во вою 
куль ту рою кож ного з її гро ма дян, яка обу мов лює загальну повагу 
до права в сус піль стві, куль ти ву вання при нципу вер хо венства права і, 
отже, реальне функ ці о ну вання всіх інших інсти ту тів держави.

У сучас ному укра ї нсь кому сус піль стві особ ливо значна роль над ається 
пра во вій куль турі у сфері роз бу дови пра во вої дер жави. Кож ний гро ма-
дя нин Укра їни має роз уміти спад ко єм ність нової стра те гії нашої 
дер жави, усві до мити спе ци фіку нового стану роз витку сус піль ства, 
сві домо брати участь у про ве денні полі тич ної та пра во вої реформ, які 
пот ре бу ють висо кого рівня пра во вої куль тури гро ма дян. Ідеться про таку 
пра вову куль туру, яка б від по ві дала викли кам гло ба лі за цій них про це сів, 
євро пейсь кому вибору Укра їни, влас ним істо рич ним тра ди ціям, духов-
ності нашого народу, слу жила б гаран том роз бу дови пра во вої, соці аль ної 
держави.
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Не зва жа ючи на пози тивні тен ден ції зрос тання полі тич ної актив ності 
насе лення, інте ресу до демок ра тич них перет во рень, гума ніс тич них 
цін нос тей, до права та його ролі в про цесі рефор му вання сус піль ства, 
поки що рівень пра во вої куль тури нашого народу зали ша ється неза до-
віль ним, не від по ві дає вимо гам сучас них демок ра тич них перет во рень. 
Так, про тя гом остан ніх років спо сте рі га ється певна тен ден ція зрос тання 
ролі адмі ніст ра тив ного впливу на про цеси рефор му вання сус піль ства, 
від ро джу ються окремі еле менти сило вих, коман д них мето дів роз в’я зання 
склад них про блем дер жав ного будів ництва, що пока зує неви со кий рівень 
пра во вої куль тури не лише насе лення кра їни, а й поса до вих осіб, пар ла-
мен та рів та уря дов ців. Зага лом, такий стан у дер жаві про во кує сус піль ство 
до неста біль ності, галь мує про ве дення демок ра тич них реформ, загро жує 
наці о наль ній без пеці Укра їни, її суве ре ні тету та неза леж ності. Пра вова 
куль тура має спри яти роз в’я занню цих про блем, стати умо вою демок-
ра ти за ції усіх сфер сус піль ного життя, набли женню до євро пейсь ких 
стан дар тів демок ра тії, стати гаран том забез пе чення ста біль ності роз витку 
Укра їни як демок ра тич ної, пра во вої, соці аль ної [11, с. 3].

Дос лі дження пра во вої куль тури, як важ ли вого еле мента пра во вої 
сис теми і як чин ника, що впли ває на ста нов лення й роз ви ток дер жав-
ності зага лом, здійс ню вали вчені-пра воз навці С. Алек сєєв, В. Баб кін, 
О. Зай чук, М. Мату зов, І. Осика, В. Селі ва нов, Р. Сер бін, Ю. Шем шу-
ченко та ін. Поняття пра во вої куль тури тісно пов’я зане з такими понят тями, 
як пра вос ві до мість, пра вова пове дінка, пра вове вихо вання, які в різ ний 
час дос лі джу вали нау ковці М. Козюбра, В. Копєй чи ков, В. Куд ряв цев, 
Г. Мура шин, В. Саль ни ков та ін.

Мета статті – визна чити роль і мож ли вості вико рис тання ресур-
 сів сучас ної біб лі о теки у фор му ванні пра во вої культури.

Пра вова куль тура – це сво є рідна сис тема пра во вих цін нос тей, що від по-
ві да ють рівню досяг ну того сус піль ст вом пра во вого про гресу й від обра-
жа ють у пра во вій формі стан сво боди особи, інші най важ ли віші соці альні 
цін ності. Скла до вими пра во вої куль тури як соці аль ного явища є рівень 
засво єння чле нами сус піль ства пра во вих цін нос тей (пра во вих норм 
і при пи сів, нави чок пра во мір ної пове дінки, поваги до права тощо), сту пінь 
ово ло діння ними і прак тич ного їх засто су вання в життя [14, с. 168–169].

За лежно від носія пра во вої куль тури в юри дич ній науці роз різ ня ють 
три її види: пра вову куль туру сус піль ства; пра вову куль туру особи; 
пра вову куль туру про фе сій ної групи.

Пра вова куль тура сус піль ства – це різ но вид загаль ної куль тури, який 
ста но вить сис тему цін нос тей, що досяг нуті людст вом у галузі права 
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і сто су ється пра во вої реаль ності даного сус піль ства. Струк тура пра во вої 
куль тури сус піль ства вклю чає: 1) куль туру пра вос ві до мості – висо кий 
рівень пра вос ві до мості, що міс тить оцінку закону з пози цій спра вед-
ли вості, прав людини; 2) куль туру пра во вої пове дінки – пра вову актив-
ність гро ма дян, яка вира жа ється в пра во мір ній пове дінці; 3) куль туру 
юри дич ної прак тики – ефек тивну діяль ність зако но дав чих, судо вих, 
пра во за сто сов них, пра во охо рон них органів.

Пра вова куль тура особи – це обу мов лені пра во вою куль ту рою 
сус піль ства сту пінь і харак тер про гре сивно-пра во вого роз витку особи, 
які забез пе чу ють її пра во мірну діяль ність. Пра вова куль тура особи 
вклю чає: 1) знання зако но дав ства (інте лек ту аль ний зріз). Поін фор мо-
ва ність була і зали ша ється важ ли вим кана лом фор му вання юри дично 
зрі лої особи; 2) пере ко на ність у необ хід ності і соці аль ній корис ності 
зако нів і під за кон них актів (емо ційно-пси хо ло гіч ний зріз); 3) уміння 
корис ту ва тися пра во вим інстру мен та рієм – зако нами та іншими актами – 
у прак тич ній діяль ності (пове дін ко вий зріз).

Пра вова куль тура особи харак те ри зує рівень пра во вої соці а лі за ції 
члена сус піль ства, сту пінь засво єння та вико рис тання ним пра во вих 
начал дер жав ного й соці аль ного життя. Пра вова куль тура особи озна чає 
не тільки знання і роз уміння права, а й пра вові судження щодо нього 
як про соці альну цін ність, і головне – активну роботу з його здійс нення, 
зі зміц нення закон ності й пра во по рядку.

На решті пра вова куль тура про фе сій ної групи, або про фе сійна пра вова 
куль ту ра, – одна з форм пра во вої куль тури сус піль ства, при та манна 
тій спіль ності людей, що про фе сійно ведуть юри дич ну діяль ність, яка 
пот ре бує фахо вої освіти й прак тич ної під го товки [12, с. 469–470].

Од ним з най важ ли ві ших шля хів ста нов лення й роз витку інди ві ду-
аль них і загаль но сус піль них пра во вої сві до мості та пра во вої куль тури 
є пра вове вихо вання насе лення, тобто діяль ність фізич них і юри дич них 
осіб, спря мо вана на фор му вання у людей висо кого рівня пра во вої сві до-
мості та пра во вої куль тури. Необ хід ність орга ні за ції пра во вого вихо вання 
зумов лена роз бу до вою пра во вої дер жави, існу вання якої немис лиме 
без від по від ного рівня пра во вої куль тури її гро ма дян, транс фор-
ма цією пра во вої сис теми, необ хід ністю подо лання пра во вого нігі лізму 
та пра во вої негра мот ності.

Сис тему пра во вого вихо вання (сукуп ність основ них час тин пра во-
ви хов ного про цесу, яка забез пе чує його пев ний поря док і орга ні за цію) 
ста нов лять такі еле менти: 1) суб’єкти – дер жавні органи, орга ні за ції, 
спе ці ально упов но ва жені дер жа вою особи, що здійс ню ють пра во ви ховну 
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діяль ність; 2) об’єкти – вихо ву вані гро ма дяни або гро мадські групи; 
3) сукуп ність пра во ви хов них захо дів, пев них спо со бів і засобів.

Пра во ви ховні заходи в юри дич ній науці зобра жа ють у вигляді сукуп-
ності спо со бів і засо бів пра во вого вихо вання. До спо со бів пра во вого 
вихо вання нале жать: пра вова освіта (або інакше: право вий все о буч); 
пра вова про па ганда; юри дична прак тика дер жав них орга нів та інших 
орга ні за цій; пра во мірна пове дінка гро ма дян, їх осо биста участь у здійс-
ненні (реа лі за ції) та охо роні пра во вих норм; само ви хо вання.

Се ред засо бів пра во вого вихо вання виді ля ють: 1) нор ма тивно-пра вові 
акти, акти засто су вання норм права; 2) озна йом лю вальні й роз’яс ню-
вальні мате рі али про пра вові акти в пресі; 3) пра вові радіо- і теле ві зійні 
жур нали типу «Пра во», «Закон» та ін., які сис те ма тично інфор му ють про 
зако но давчі й інші нор ма тивні акти Укра їни, діяль ність орга нів зако но-
дав чої, вико нав чої та судо вої влади, орга нів юсти ції, а також про стан 
пра во по рядку, боро тьби з пра во по ру шен нями тощо; 4) юри дичні газети, 
метою яких є поши рення пра во вих знань; 5) орга ні за ційно-ос вітні: 
прес-кон фе рен ції, бри фінги, зустрічі, лек ції, бесіди, семі нари, вечори 
питань і від по ві дей, кон суль та ції та ін.

Ме ха нізм пра во вого вихо вання – це поря док пере не сення пра во вих 
ідей і наста нов, що міс тяться в сус піль ній пра вос ві до мості, у сві до мість 
вихо ву ва них (особи, гро мадсь кої гру пи). До еле мен тів меха нізму пра во-
вого вихо вання вклю ча ють: 1) сус пільну пра вос ві до мість; 2) сис тему 
норм права; 3) спо соби і засоби пра во вого вихо вання; 4) пра вос ві до мість 
вихо ву ва них, яких необ хідно зба га тити пра во вими іде ями і наста но вами, 
що міс тяться в сус піль ній пра вос ві до мості. При цьому стриж не вою 
нит кою, яка пов’я зує всі ланки меха нізму пра во вого вихо вання, є пра вова 
інфор ма ція. Резуль та том дії меха нізму пра во вого вихо вання є рівень 
пра во вої вихо ва ності особи, її пра вова куль тура [12, с. 481–484].

Важ ливу роль у фор му ванні пра во вої куль тури (сус піль ства, особи, 
про фе сій ної гру пи) від іг рає біб лі о тека – інфор ма цій ний, куль тур ний, 
освіт ній заклад (уста нова, орга ні за ція) або струк тур ний під роз діл, що має 
упо ряд ко ва ний фонд доку мен тів, дос туп до інших дже рел інфор ма ції 
та голов ним завдан ням якого є забез пе чення інфор ма цій них, нау ково-
дос лід них, освіт ніх, куль тур них та інших пот реб корис ту ва чів біб лі о тек.

Роль біб лі о теч них уста нов набу ває істот ного зна чення з огляду на їх 
тра ди ційно знач ний вплив у справі масо вого інфор му вання насе лення, 
їх здат ність забез пе чити дос туп до сучас них інфор ма цій них ресур сів 
прак тично всіх верств насе лення; збе ре ження сер йоз ної орга ні за цій ної 
струк тури та мате рі аль ної бази; залу чення інфор ма ційно-ана лі тич них 
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центрів біб лі о тек до над ання допо моги різ ним соці аль ним та дер жав ним 
інсти ту там у високо-про дук тив ному вико рис танні інфор ма ції.

Крім того, важ ли вими кон ку рент ними пере ва гами біб лі о тек є: сис тем-
ність, фун да мен таль ність та нау ко вість, що визна чає авто ри тет ність 
біб лі о теч них уста нов, які гаран ту ють корис ту вачу якість свого інфор ма-
цій ного про дукту. Інша важ лива риса, якою харак те ри зу ється діяль ність 
біб лі о теч них уста нов, це їх неза леж ність, у силу чого сучасна біб лі о тека 
може пре тен ду вати на екс перт ний ста тус. Біб лі о теки пос ту пово ста ють 
сис те мо ут во рю валь ним ком по нен том соці ально-куль тур ної інфра-
струк тури, фор му ючи навколо себе особ ливе куль турне й інфор ма ційно-
ко му ні ка тивне середо вище, і, таким чином, перет во рю ючись із кни гоз-
бі рень на центри фор му вання гро мадсь кої думки, спри я ючи, зок рема, 
зміц ненню наці о наль ної самос ві до мості сус піль ства [13, с. 66].

Став лення між на род ної спіль ноти до ролі пуб ліч них біб лі о -
тек у роз витку демок ра тії демон струє  Мані фест Орга ні за ції Об’єд на них 
Націй з питань освіти, науки i куль тури, де, зок рема, ска зано, що «сво бода, 
про цві тання і роз ви ток сус піль ства та осо бис тості є основ ними людсь кими 
цін нос тями. Але їх можна набути лише за умови, що добре інфор мо вані 
гро ма дяни мати муть мож ли вість корис ту ва тися сво їми демок ра тич ними 
пра вами і від іг ра вати активну роль у сус піль стві. Конс трук тивна участь 
і роз ви ток демок ра тії зале жать від дос та т нього рівня освіти й віль ного 
і необ ме же ного дос тупу до знань, ідей, куль тури та інфор ма ції. Пуб лічна 
біб лі о тека, від кри ва ючи дос туп до знань, на міс цях забез пе чує основні 
мож ли вості для без пе рерв ної освіти, самос тій ного при йн яття рішень 
і куль тур ного роз витку осо бис тості або соці аль них груп» [4].

У свою чер гу, затвер дже ний у сер пні 2012 р. Радою Між на род ної 
феде ра ції біб лі о теч них асо ці а цій та уста нов (ІФЛА) Кодекс етики 
для біб лі о те ка рів та інших інфор ма цій них пра ців ни ків про го ло шує, 
що «надання інфор ма цій них пос луг в інте ресах соці аль ного, куль тур ного 
та еко но міч ного про цві тання сус піль ства – основа біб лі о теч ної спра ви», 
а «основна місія біб лі о те ка рів та інших інфор ма цій них пра ців ни ків – 
забез пе чу вати всім дос туп до інфор ма ції задля влас ного роз витку, освіти, 
куль тур ного зба га чення, дозвілля, еко но міч ної діяль ності, поін фор мо-
ва ної участі та роз ши рення демок ра тії» [7, с. 8]. А в Декла ра ції про біб лі о -
теки, інфор ма ційні служби та інте лек ту альну сво боду (Глазго, 2002 р.) 
ІФЛА наго ло шує на тому, що, забез пе чу ючи своїм корис ту ва чам дос туп 
до реле вант них ресур сів і пос луг без обме жень і цен зури, через при дбання, 
збе рі гання та забез пе чення дос тупу до най шир шого роз ма їття мате рі а -
лів, що від дзер ка лю ють плю ра лізм і різ но ма ніт ність сус піль ства, 
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біб лі о теки та інфор ма ційні служби роб лять вне сок у роз ви ток та під тримку 
інте лек ту аль ної сво боди, допо ма га ють охо ро няти демок ра тичні цін ності 
та загальні гро ма дянські права [1].

Cьо годні зрос тає зна чення біб лі о теч них уста нов як важ ли вих 
соці аль них інстру мен тів роз витку пра во вої дер жави та демок ра тич ного 
сус піль ства в умо вах інфор ма ти за ції та актив ного впливу на його 
ево лю цію про це сів гло ба лі за ції.

Су часні біб лі о теки акти ві зу вали діяль ність у сфері полі тико-пра-
во вих інфор ма цій них обмі нів. Мова йде, зок рема, про фор му вання баз 
даних та інших інфор ма цій них ресур сів пра во вого харак теру, про ве дення 
нау ко вих дос лі джень та інфор ма ційно-ана лі тич ної роботи з питань 
полі тико-пра во вої про бле ма тики, над ання юри дич ної кон суль та тив ної 
допо моги тощо. Серед зару біж них біб лі о тек, діяль ність яких перед ба чає 
істотну пра вову скла дову, можна виді лити Біб лі о теку Кон гресу США (The 
Library of Congress), в орга ні за цій ній струк турі якої перед ба чено Дос лід-
ницьку службу Кон гресу, пок ли кану забез пе чу вати зако но дав чий про цес 
вичерп ними, дос то вір ними, об’єк тив ними, авто ри тет ними й кон фі ден-
цій ними, за необ хід ності, дос лі джен нями. Біб лі о тека Кон гресу вод но час 
надає інфор ма ційне забез пе чення вико нав чій владі і судо вій сис темі, 
вико нує функ ції аге нтства з авторсь ких прав США (Бюро реєст ра ції 
авторсь ких прав є струк тур ним під роз ді лом біб лі о те ки). Для забез пе-
чення орга нів влади всіх рів нів все біч ними дос лі джен нями в галузі права 
і над ання юри дич них довід ко вих пос луг функ ці о нує ще один під роз діл 
Біб лі о теки Кон гресу – Юри дична біб лі о тека.

При вер тає увагу дос від роботи біб лі о тек у галузі пра во вого інфор-
му вання на між на род ному рівні, зок рема, EUROLIB – орга ні за ції 
інсти ту цій них біб лі о тек ЄС (Organization of EC institutional Libraries). 
Мережа EUROLIB об’єд нує понад 40 уста нов – спе ці а лі зо ва них біб лі о-
 тек, ство ре них для обслу го ву вання орга нів об’єд на ної Європи, таких 
як Центральна біб лі о тека Євро пейсь кої комі сії, біб лі о теки Суду ЄС, 
Комі тету регі о нів ЄС, Євро пейсь кого полі цейсь кого коле джу та ін.; 
допо між них уста нов ЄС у галузі інфор ма цій ного обслу го ву вання, 
таких як Центр перек ла дів для орга нів Євро пейсь кого Союзу чи Від діл 
жит тє вого циклу інфор ма ції та від діл інфор ма цій них тех но ло гій Ради 
Європи; нау ко вих центрів – дос лі дження євро ін тег ра ції у вір ту аль ному 
середо вищі, Євро пейсь кої дос лід ниць кої ради; центрів інфор му вання 
гро мадсь кості тощо. Усі ці уста нови, роз та шо вані в різ них кра ї нах Європи, 
зосе ре джені на вирі шенні спіль них завдань інфор ма цій ного обслу го-
ву вання орга нів, що ста нов лять інсти ту ційну струк туру ЄС. Важ ли вою 
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функ цією EUROLIB є забез пе чення біб лі о теч ного форуму Євро пейсь кого 
спів то ва риства для обміну дос ві дом і пере до вою прак ти кою; поши рення 
обіз на ності про вне сок євро пейсь ких біб лі о тек у роботу уста нов, які вони 
обслу го ву ють [8, с. 171, 173–174].

В Укра їні у 1990-ті роки сфор му ва лося кар ди нально нов е   бачення 
роз витку біб лі о теч ної діяль ності, визна чення її завдань і цілей у задо во-
ленні інфор ма цій них пот реб укра ї нсь кого сус піль ства. Такі зміни пов’я-
зані зі ста нов лен ням суве рен ної укра ї нсь кої дер жав ності, від ро джен ням 
наці о нальної духов ності, роз бу до вою демок ра тич ного сус піль ства, 
зрос тан ням зна чення й само бут ності різ но ма ніт них соці аль них струк тур 
у сус піль стві, інфор ма ти за цією сус піль ної діяль ності, пере осмис лен ням 
зна чення інфор ма ції у роз витку сус піль них від но син [6, с. 490].

Про цеси роз бу дови Укра їни як демок ра тич ної дер жави, її орга нічне 
вхо дження у сві то вий пра во вий та інфор ма цій ний прос тір обу мо-
вили зрос тання сус піль ної пот реби в ефек тив ному ком плек ту ванні 
та вико рис танні біб лі о теч них фон дів, орга ні за ції сис теми інфор му вання 
з допо мо гою сучас них елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій. Пріо ри-
тет ного зна чення в цих умо вах зако но мірно набула сфера пра во вого 
інфор му вання, від якіс ної орга ні за ції якої зале жить роз ви ток при нци пово 
нових мож ли вос тей для ста нов лення пра во вої дер жави та гро ма дянсь кого 
сус піль ства, удо ско на лення вза є мо від но син між дер жа вою, орга нами 
влади, самов ря ду вання та сус піль ст вом.

Ді яль ність біб лі о теч них уста нов різ ного від ом чого під по ряд ку вання 
спря мо вана зок рема на під ви щення рівня пра во вої під го товки насе лення, 
насам пе ред учнівсь кої та сту де нтсь кої молоді, гро ма дян, які пере бу ва ють 
на дер жав ній службі, обрані народ ними депу та тами Укра їни, депу та тами 
міс це вих рад, викла да чів пра во вих дис цип лін та жур на ліс тів, які висвіт-
лю ють пра вову тема тику; ство рення належ них умов для набуття гро ма-
дя нами знань про свої права, сво боди і обо в’язки; широке інфор му вання 
насе лення про пра вову полі тику дер жави та зако но дав ство; забез пе чення 
віль ного дос тупу гро ма дян до дже рел пра во вої інфор ма ції; удо ско на-
лення сис теми пра во вої освіти насе лення, збе ре ження та роз ви ток віт чиз-
ня них тра ди цій у цій сфері.

Адек ват ною від по віддю на сус пільні інфор ма ційні запити є ство рення 
спе ці а лі зо ва них біб лі о тек, зок рема пра во вих. Елект ронна біб лі о тека 
пра во вої тема тики перед ба чає об’єд нання інфор ма цій них ресур сів різ них 
біб лі о тек, що мають у сво єму роз по ря дженні різ но ма нітні колек ції 
літе ра тури з пра во вих наук та пері о дики зазна че ного напряму з метою 
їх раці о наль ного та якнай пов ні шого вико рис тання в освіті, про веденні 
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нау ко вих дос лі джень, здійс ненні іншої діяль ності. Головна мета ство рення 
будь-якої елект рон ної біб лі о теки пра во вого змісту – під ви щення пра во вої 
осві че ності та куль тури сус піль ства [2, с. 13].

Зок рема, ефек тивну діяль ність у сфері пра во вого інфор му вання 
здійс ню ють струк турні під роз діли Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого: Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе-
чення орга нів дер жав ної влади, Наці о нальна юри дична біб лі о тека, Фонд 
Пре зи ден тів України. На ці о нальна юри дична біб лі о тека (НЮБ) забез-
пе чує аку му ля цію доку мен тально-ін фор ма цій них ресур сів (кни жок, 
доку мен тів та інших носіїв інфор ма ції), які міс тять пра вову інфор-
ма цію (сукуп ність доку мен то ва них або пуб лічно ого ло ше них від омос тей 
про право, його сис тему, дже рела, реа лі за цію, юри дичні факти, пра во-
від но сини, пра во по ря док, пра во по ру шення, їх про фі лак тику і боро тьбу 
з ними тощо). Основ ними завдан нями НЮБ є: за без пе чення пра во вою 
інфор ма цією пра ців ни ків орга нів д ер жав ної влади, спе ці а ліс тів-прав-
ни ків, нау ков ців, сту ден тів, пред став ни ків дип ло ма тич ного кор пусу 
і між на род них неуря до вих орга ні за цій та поши рення пра во вих знань 
серед насе лення; над ання довід ково-кон суль та цій ної допо моги; сис те ма-
ти за ція та ана ліз мате рі а лів, які міс тять пра вову інфор ма цію [9].

Се ред інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції НЮБ можна виді лити 
бюле тень опе ра тив них мате рі а лів на базі ана лізу пра во вої елект рон ної 
інфор ма ції «Гро мадська думка про пра вот во рен ня», інфор ма ційно-
ана лі тич ний бюле тень «Без пека під при єм ницт ва», «Влада для гро ма-
дян» (юри дичні роз’яс нен ня).

Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади (СІАЗ) – струк тур ний під роз діл НБУВ, ство ре ний для вве дення 
в широ кий сус піль ний обіг мате рі а лів фон дів НБУВ, моні то рингу 
й опра цю вання зрос та ю чих інфор ма цій них пото ків, удо ско на лення 
інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го ву вання сус піль них інсти ту тів 
Укра їни. Поміж про дук ції СІАЗ слід виок ре мити інфор ма ційно-ана лі-
тич ний жур нал «Укра їна: події, факти, комен та рі» (видання при свя чене 
висвіт ленню й ана лізу най ак ту аль ні ших подій сус піль ного життя в еко но-
міч ній, полі тич ній та соці аль них сфе рах, про бле мам ефек тив ності дер жа-
вот вор чого про цесу в Укра ї ні, пос тій ною руб ри кою жур налу є «Пра вові 
питан ня»); «Бюле тень інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів «Кон сти-
ту ційна Асамб лея: полі тико-пра вові аспекти діяль нос ті» (мате рі али 
випус ків у від по від них руб ри ках висвіт лю ють новини про діяль ність 
Кон сти ту цій ної Асамб леї (КА), пози ції чле нів КА сто совно вдос ко на-
лення кон сти ту цій ного про цесу, екс пертні оцінки щодо різ них аспек тів 

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2014. Вип. 39

Олег Натаров

154



рефор му вання Основ ного закону, ана лі тичні огляди спів ро біт ни ків 
від ділу та інших ана лі тич них під роз ді лів НБУВ, став лення до про цесу 
рефор му вання Кон сти ту ції влад них струк тур та окре мих полі ти ків, 
полі тич них пар тій і гро мадсь ких орга ні за цій, новини кон сти ту цій них 
про це сів зару біж них країн, а також фонди НБУВ від по від ної тема ти-
ки); «Соці альні мережі як чин ник інфор ма цій ної без пе ки» (інфор ма-
ційно-ана лі тич ний бюле тень інтер нет-ре сур сів, у якому пред став лені 
мате рі али з питань роз витку соці аль них мереж, їх вза є мо дії з біз не сом, 
про блеми захисту даних, вплив мере же ного спіл ку вання на осо бис тість, 
а також про блеми сус піль ної без пе ки) та ін.

Слід зазна чити, що серед замов ни ків інфор ма ційно-ана лі тич ної 
про дук ції СІАЗ та НЮБ – най вищі та регі о нальні управ лінські струк-
тури, нау кові уста нови, гро мадські орга ні за ції. Зок ре ма, у 2012 р. від бу-
лося під пи сання Угоди про спів ро біт ництво між Кон сти ту цій ною Асамб-
леєю та Наці о наль ною біб лі о те кою Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого НАН 
Укра їни (у 2013 р. НБУВ під го тов лено 12 випус ків бюле теня інфор-
ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів «Кон сти ту ційна Асамб лея: полі тико-
пра вові аспекти діяль нос ті»; на сайті НБУВ функ ці о нує елект ронна 
біб лі о тека «Кон сти ту ційна Асамб лея», що висвіт лює діяль ність Кон сти-
ту цій ної Асамб леї, кон сти ту ційне зако но дав ство і кон сти ту цій ний про цес 
в Укра їні та зару біж них кра ї нах).

На під ви щення рівня пра вої куль тури сус піль ства спря мо вана діяль-
ність Центру пра во вої інфор ма ції Наці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о-
 теки Укра їни (НПБУ). Основне завдання центру – роз ши рення мож ли-
вос тей віль ного дос тупу гро ма дян до інфор ма ції пра во вого харак теру 
та вдос ко на лення про це сів обслу го ву вання корис ту ва чів пра во вими 
ресур сами на основі вико рис тання як тра ди цій них, так і нових біб лі о-
 течно-ін фор ма цій них тех но ло гій. Центр пра во вої інфор ма ції надає 
ком плекс пос луг, зок рема ква лі фі ко вану допо могу корис ту ва чам біб лі о-
 теки і насе ленню міста у вико рис танні пра во вих інфор ма цій них ресур-
сів. Для над ання без о плат ної юри дич ної допо моги насе ленню при 
Центрі пра во вої інфор ма ції Наці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі о теки 
Укра їни від крито Гро мадську при ймальню спільно зі Все ук ра їнсь кою 
спе ці аль ною коле гією з питань боро тьби з коруп цією та орга ні зо ва ною 
зло чин ністю [9].

Се ред біб лі о тек вищих навчаль них закла дів Укра їни в  кон тексті 
нашої теми слід звер нути увагу на дос від Нау ково-нав чаль ної біб лі о-
 теки Київсь кого уні вер си тету права НАН Укра їни. Біб лі о тека займає 
важ ливе місце в освіт ній, нау ко вій та інфор ма цій ній струк турі 
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уні вер си тету. Головне завдання біб лі о теки – ство рення, збе ре ження, 
орга ні за ція, вико рис тання інфор ма цій них ресур сів для забез пе чення 
навчаль ного про цесу та нау ково-дос лід ної діяль ності в галузі пра воз-
навства. Колек тив біб лі о теки, який сфор мо вано з про фе сій них кад рів, 
спря мо вує свою діяль ність на над ання опе ра тив ної, сучас ної та пов ної 
інфор ма ції сту ден там, аспі ран там, про фе сорсько-вик ла даць кому складу 
уні вер си тету.  З метою отри мання додат ко вої інфор ма ції на допо могу 
навчаль ному та нау ко вому про цесу біб лі о тека спів пра цює з Інсти ту том 
дер жави і права ім. В. М. Корець кого НАН Укра їни, Наці о наль ною біб лі о -
те кою Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, Наці о наль ною пар ла ме нтсь кою 
біб лі о те кою Укра їни, біб лі о те ками вищих навчаль них закла дів Укра їни 
та закор дон них пар т нерсь ких вузів.

Біб лі о тека Київсь кого уні вер си тету права надає ком плекс інфор ма-
цій них та довід ково-біб лі ог ра фіч них пос луг на основі вико рис тання 
зміс тов ного фонду та довід ково-по шу ко вого апа рату біб лі о теки, який 
міс тить тра ди ційні та елект ронні ката логи, кар то теки, біб лі ог ра-
фічні покаж чики та списки. Поряд із тра ди цій ними дже ре лами інфор-
ма ції в обслу го ву ванні чита чів активно вико рис то ву ються елект ронні 
під руч ники і навчальні посіб ники, бази даних з окре мих галу зей права, 
СD-RОМ, ресурси Інтер нет [3].

Прик ла дом ефек тив ної діяль ності біб лі о тек у кон тексті фор му-
вання інди ві ду аль ної і сус піль ної пра во вої сві до мості та пра во вої 
куль тури можна назвати про ект зі ство рення пунк тів дос тупу гро ма дян 
до інфор ма ції орга нів дер жав ної влади в біб лі о те ках. Ідеться про 
спе ці ально облаш то вані ком п’ю терні місця з під клю чен ням до Інтер-
нету, де корис ту вачі можуть самос тійно або за допо мо гою біб лі о те каря 
отри мати дос туп до інфор ма ції орга нів влади будь-якого рівня, з від по-
від ними інструк ці ями-по ра дами щодо здійс нення пошуку інфор ма ції, 
наві га цій ними ресур сами, біб лі ог ра фіч ними спис ками тощо. Про ект 
запо чат ко вано Укра ї нсь кою біб лі о теч ною асо ці а цією в червні 2009 р. 
у рам ках ґранту Про грами спри яння пар ла менту Укра їни ІІ (ПСП ІІ) 
за під тримки Аге нтства США з між на род ного роз витку (USAID). Ста ном 
на 10 липня 2013 р. Пункти дос тупу гро ма дян (ПДГ) діють у 881 біб лі-
о теці, ство рю ючи Мережу ПДГ, яка охоп лює всі регі они Укра їни. Через 
мережу поши рю ється не лише інфор ма ція орга нів дер жав ної влади, 
а й видання інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек, що є одним 
з напря мів ство рення біб лі о те кою інфор ма цій ного середо вища пра во вого 
спря му вання, пред став ле ного сис тем ною сукуп ністю інфор ма ційно-ана-
лі тич них засо бів вироб лення інфор ма цій них ресур сів та орга ні за ційно-
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ме то дич ного забез пе чення, орі єн то ва ною на задо во лення пот реб корис-
ту ва чів в інфор ма цій них пос лу гах і ресур сах пра во вого харак теру [10].

Отже, фор му вання демок ра тич ної пра во вої куль тури сус піль ства 
не може від бу тися без актив ного та масш таб ного пра во вого інфор му-
вання насе лення. Ді яль ність біб лі о тек сприяє під ви щенню загаль ного рівня 
пра во вої куль тури та вдос ко на ленню сис теми пра во вої освіти насе лення, 
набуття гро ма дя нами необ хід ного рівня пра во вих знань, фор му вання у них 
поваги до права.  

Не зва жа ючи на існу ючі про блеми, в Укра їні є біб лі о теки, які від по-
ві да ють сучас ним сві то вим вимо гам щодо вико нання своїх основ них 
функ цій, і в них ство рено всі умови для дос той ного інфор ма ційно-біб-
лі о теч ного забез пе чення заці кав ле них у такому про дукті (учнівсь кої та 
сту де нтсь кої молоді, пред став ни ків орга нів дер жав ної влади і міс це вого 
самов ря ду вання, викла да чів і нау ков ців, гро мадсь ких об’єд нань тощо). 

Ра зом з тим слід при вер нути увагу влад них струк тур усіх рів нів 
до роз в’я зання вкрай важ ли вих про блем пуб ліч них біб лі о тек, пере д у сім 
тих, що роз та шо вані в сільсь кій міс це вості, для подо лання нега тив них 
тен ден цій ско ро чення їх мережі, недо ста т нього виді лення кош тів 
на перед плату пері о дики та попов нення біб лі о теч них фон дів, від сут ність 
про це сів онов лення заста рі лої мате рі ально-тех ніч ної бази кни гоз бі рень. 
Адже  під ви щення рівня пра во вої куль тури всіх пра ців ни ків дер жав ного 
апа рату, сус піль них та комер цій них орга ні за цій, гро ма дян має стати 
важ ли вим нас лід ком обслу го ву вання пра во вою інфор ма ці єю, над ання 
дос тупу до неї сучас ними біб лі о теч ними уста но вами.
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Национ аль ной библио теки  Ук ра ины имени  В.  И. Вер на дского

 Р ОЛЬ НАУЧ НОЙ БИБЛИ ОТЕКИ  
В  И НФ ОРМАЦ И О НН ОМ ОБЕС ПЕ ЧЕНИИ  
Р АЗ ВИ ТИ Я  ПРАВ О ВО Й  КУЛЬТУР Ы 

 Ст атья посв ящ ена раск ры тию зна че ния  д е ятельности б и блиотек в формиро-
в а нии право вой к ул ьт уры. Анал из ируется , в час тн ос ти , совр е мен ное состо-
яние  информи ро в ания в прав овой сфере п о л ьзова т е лей биб ли о те чных учре -
жд ений. Акц ен т и ровано т акие преи мущества н аучной биб ли от еки в орган и-
з ации под держки раз вития  п равовой  ку л ьтуры, как о рг ан иче ское е д инство её 
ф он до в ,  включая  дос туп к Инте рн ет , квалиф иц ированных кадров и инф ра ст-
руктуры по обсл у жи ва нию чит а те л ей . 
Ключе вые с лова: п р ав овая культ у ра ,  правовое  воспит ан и е,  б иб лиотечные 

учрежден ия, д е я тель ность библио тек, пра вовое и нф о рм ир ование. 
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